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Karácsonykor Jézus Krisztus születését ünne-

peljük. „Időben anya szülte őt, de Atya az idő 
előtt” – énekeljük az Egyház himnuszában. 

Amikor az Istenember megszületik az időben, itt a 
földön, először csupán az embert látjuk benne. Még 
a nagyra hivatott „újszülött királyt” is csak különleges 
jelek alapján ismerik meg a pásztorok és a napkeleti 
bölcsek. Pedig ők bizonyára csak evilági uralkodó 
születésére gondoltak. Be is teljesedik majd az evilá-
gi uralomra való utalás, amikor Pilátus megkérdezi 
tőle: „Tehát király vagy te?” És Jézus nem tiltakozik 
ellene, de azért a királyság fogalmát egészen más ho-
rizontra emeli: „Az én országom nem evilágról való.” 
Szegényes hasonlat csupán királynak nevezni azt, aki 
megkapott minden hatalmat a mennyben és a földön.

Hogyan is tudta volna felmérni az akkori ember ott, 
Betlehemben, vagy hogyan is tudja megérteni ezt a 
XXI. század embere? Hiszen közvetlen tapasztalata-
ink - bármennyire fejlődik is a természettudomány, 
mondjuk a fizika vagy a csillagászat -, mindig a te-
remtett világ keretein belül maradnak. De a szívnek 
– ahogy Pascal mondja – megvannak a maga érvei, 
amelyeket az értelem már nem ismer. Csodálatos lény 
az ember. Isten képmása. Hivatása a halhatatlanság. 
Ezt azt jelenti, hogy környezetünk tágabb, mint a te-
remtett világ. Istenre nyíló ablak van a szívünkben. 

Megérezhetjük az isteni valóság kimondhatatlan, 
félelmetes és varázslatosan vonzó mélységét. Ezért 
hiteles végül is a művészet ábrázolása, a karácsonyi 
kép, amelyen pásztorok és három királyok Istennek 
járó hódolattal borulnak le a betlehemi gyermek előtt.

A názáretinek nevezett Jézus valódi történelmi 
személy, de szétfeszíti a történelem kereteit. Ha ke-
resztények vagyunk, akkor nem csupán egy jámbor 
emberbarát filozófiát kell követnünk, esetleg a divat 
vagy a többség ízlése szerint évtizedenként változó 
tartalommal, hanem Jézus tanítása, élete, halála és 
feltámadása az örök mérce számunkra, hiszen az Ő 
tanítványai vagyunk. Ő pedig egymagában világítja 
be a történelmet, feltárja nekünk a teljes igazságot 
az emberről. Ő az egyetlen név az ég alatt, akiben 
szabadulásunkat megtaláljuk. Akkor is hozzá kell iga-
zodnunk, ha a vélemények zűrzavarában egyetlen 
hangként halljuk meg mindenen áthatoló hívó szavát. 
Mintha róla mondaná a költő:

Mit akar ez az egy ember?
Egy ember? …
Király, király biztos. 
Éppen az Ő megjelenésében éreztek rá, szinte első 

pillanatra, a galileai halászok is, hogy Ő több minden 
egy bölcs tanítónál, hogy Ő az, akire a népek várva 
vártak. A Krisztusban közénk lépő Isten megmutat-
ja nekünk a valóság teljességét: a Teremtőt együtt a 
teremtett világgal. Azt az Alkotót, aki annyira szeret 
minket, hogy osztozik szenvedésünkben és halálunk-
ban is. A karácsony ünnepe annak ujjongó megvallá-
sa, hogy a világ meghitt otthonunk, hogy végső soron 
a karácsonykor átélt szeretet és közösség a valóság 
lényegét tárja fel számunkra. Isten közösséget vállal 
velünk, családjába fogad minket. Az utolsó szó pedig 
mindig a szereteté. 

Karácsony ünnepét Mária istenanyaságának ujjon-
gó felismerése követi. Ha Krisztus a végső és egyete-
mes ország fejedelme, akkor Szűz Mária valóban a 
világ királynője. Kérjük hát az ő közbenjárását Szent 
Fiánál magunkért, családunkért, népünkért és az 
egész világért!

Áldott karácsonyi ünnepeket kívánok Főegyház-
megyénk egész közösségének!

+ Erdő Péter

MEGSZÜLETETT!

1 Vas István: Mit akar ez az egy ember?

Fotó: Ambrus Marcsi
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HARANGSZENTELÉS

HARANGSZENTELÉS 
ESZTERGOMBAN

E rdő Péter bíboros, prímás advent első vasár-
napján, december 3-án szentmisét mutatott 
be az Esztergomi Bazilikában. A liturgia végén 

megszentelte a Nagyboldogasszony- és Szent Adal-
bert-főszékesegyház hat harangját, amelyeket az osz-
lopcsarnokban állítottak ki. A Főpásztor a népes hívő 
közösség és a város képviselői, köztük a polgármester 
jelenlétében hálát adott az új harangokért, valamint a 
bazilika felújításáért is, és köszönetet mondott min-
denkinek, aki ebben munkájával, támogatásával, imá-
jával segítséget nyújtott.

Erdő Péter bíboros arról beszélt, hogy az adventi vá-
rakozás és bűnbánat idején „amikor Krisztushoz köze-
ledünk, vagy Ő közeledik hozzánk – akár a szentáldo-
zásban, akár életünk végén, akár a világ végének nagy 
eseményében –, akkor eltölt minket a vágyódás és a 
félelem. A Krisztussal való találkozást ünnepeljük évről 
évre karácsonykor. Ez hívja fel a figyelmünket arra, hogy 
készülnünk kell: mert ki közelíthet az emésztő tűzhöz, 
hogy meg ne égjen, ki közelíthet az örök izzáshoz, hogy 

porrá ne hamvadjon? A bűnbánatban kell megtisztul-
nunk, hogy ünnep legyen minden találkozásunk Krisz-
tussal”. A Főpásztor szerint a hívő keresztény ember nem 
retteg a történelem nagy megpróbáltatásaitól, a világvége 
sejtelmeitől, de még a saját halálától sem, hiszen már az 
első keresztények is örömmel várták a nagy találkozást.

A Főpásztor kiemelte: esendő emberek vagyunk. 
Minket újra és újra emlékeztetni kell arra az összefüggés-
re, amelyben a mi életünk zajlik. Erre valók a templomi 
harangok. Ősidőktől fogva azt mondják a keresztények, 
hogy a harang hívja az élőket, siratja a holtakat és meg-
töri a villámokat. Hív bennünket imára, bűnbánatra, 
szentmisére. A halottakat az isteni irgalom és az üd-
vösség reményében siratja. A villámokat pedig, miként 
a történelem viharait is, úgy töri meg, hogy emlékeztet 
minket Isten szeretetére és hatalmára, mert a jó és a rossz 
közötti nagy küzdelem már eldőlt. Krisztus végső győzelme 
már örök valóság. Ebben akar részesíteni minket is. 

Advent első vasárnapján a népes gyereksereg is elé-
gedetten tért haza, hiszen Erdő Péter bíboros csokimi-
kulásokkal lepte meg őket.

Fo
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HARANGSZENTELÉS

Az esztergomi Várhegy és bazilika történelmi idők 
tanúja. Ez azonban nemcsak nemes és szent em-

lékezetet, hanem küzdelmes időszakok sebhelyeit is 
jelenti. A most zajló restaurálási munkálatok nem egy-
szer évszázados sérüléseket javítanak ki, gyógyítanak be. 
A megannyi feladat és kihívás között elérkezett az ideje 
a harangokkal való törődésnek is.

Török Csaba plébániai kormányzó lapunknak el-
mondta, hogy a legnagyobb, közel hat tonnás Magyarok 
Nagyasszonya-harang és a legkisebb, 280 kilogrammos 
lélekharang a történeti folytonosságot őrzi: átéltek két 
világháborút, s most jelentős javításon, felújításon estek 
át. Az 1916-ban elveszett négy harang pedig több mint 
egy évszázad után most került pótlásra: egy bezárt német 
templomból Esztergomba érkezett a 2,902 kilogrammos 
Jézus-, az 1,670 kilogrammos Mária- és az 1,181 kilo- 
grammos József-harang, melyeket az Esztergom Megyei 
Jogú Város támogatásából vásárolt meg a plébánia. Ezen 
felül újonnan kiöntetett a 770 kilogrammos Szent 
István-harang, amelynek költségeit a helyi közösség 
gyűjtésből finanszírozta.

Az idő vasfoga nem hagyta sértetlenül a harangszé-
ket sem. Mivel a helyzet már tarthatatlan volt, Erdő 
Péter bíboros és a Főegyházmegye igent mondott a 
harangszék és a kapcsolódó berendezések teljes új-
jáépítésére. Az elmúlt hónapokban elkészült az új, 
nemes tölgyfából készült, vasalatokkal megerősített 
harangszék, amely befogadja a megújult harangsort. zst 

HARANGÖNTÉS INNSBRUCKBAN

Innsbruckban, a világ egyik legrégebbi harangöntő 
műhelyében öntötték ki az esztergomi Nagyboldog- 

asszony- és Szent Adalbert-főszékesegyház 770 ki-
logrammos harangját. Mivel a bazilika nagy- és kisha-
rangjának sérüléseit az 1599 óta folyamatosan működő 
innsbrucki Grassmayr öntöde javította ki, s itt készültek 
el a Németországból vásárolt harangok jármai, nyelvei 
is, őket kérték fel a Szent István-harang kiöntésére. Az 

immár tizennegyedik generáció óta töretlenül családi 
kézben lévő vállalkozás mesterei október 20-a délután-
jára jelölték ki az öntés időpontját. Esztergom Város és a 
főszékesegyházi plébánia küldöttsége Török Csaba atya 
vezetésével jelen volt a kivételes eseményen. Bár maga 
a formába való öntés alig három percig tartott, a teljes, 
közel egyórás munkafolyamat helyszínen való átélése 
mindenki számára maradandó emléket jelent. 		

Fotók: Mudrák Attila
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KÁPOLNA MEGÁLDÁS

Mesébe illő havas tájjal ajándékozta meg 
a természet azokat, akik a Szeplőtelen 
Fogantatás ünnepén, december 8-án 

vállalták a zarándokutat, és elgyalogoltak a Nor-
mafához közeli Szent Anna-rétre, ahol elkészült a 
Világ Győzelmes Királynője engesztelő kápolna. A 
zord idő ellenére több mint ezren gyűltek a nyitott 
tabernákulumra emlékeztető, letisztultan egyszerű 
épület köré, hogy résztvevői lehessenek az ünnepi 
eseménynek. Az erdei kegyhely megáldására az 
Erdő Péter bíboros, prímás által celebrált szent-
mise keretében került sor.

A szertartás előtt köszöntőbeszédet mondott Sol-
tész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemze-
tiségi kapcsolatokért felelős államtitkára, valamint 

Pokorni Zoltán, a főváros XII. kerületének polgár-
mestere.

Erdő Péter bíboros a homíliájában kiemelte: „Hos�-
szú évtizedek óta sokan járnak a Szent Anna-rétre. 
Imádkozni, engesztelni. Az engesztelés mozgalmá-
nak a fatimai jelenések adtak különös lendületet több 
mint száz évvel ezelőtt. A II. világháború idején sokan 
ráéreztek arra, hogy a gyilkos háborúkban a gonosz-
ság titka működik. Ezért a saját megtérésünknek és a 
bűnökért engesztelő imádságnak különös jelentősé-
ge van egyén és közösség békéje és megmenekülése 
szempontjából. Sokan gondoltak arra, hogy ezen a 
helyen kell engesztelő kápolnát létesíteni, ahol a Bol-
dogságos Szűz Máriának, a Magyarok Nagyasszonyá-
nak, a Világ Győzelmes Királynőjének közbenjárását 
kell kérni, hogy vége legyen a háborúknak, hazánk 

A JELKÉPES ERŐ
A BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA, A VILÁG GYŐZELMES 
KIRÁLYNŐJE ENGESZTELŐ KÁPOLNA MEGÁLDÁSA

Fotó: Wágner Csapó József
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és nemzetünk megmeneküljön a pusztulástól. Több 
mint két emberöltő telt el, de nem szűnt meg az imád-
ság. Ez már maga is különös felszólítás és kegyelem 
lehet. Bátorítás arra, hogy tegyünk valamit egy régi 
álom megvalósulásáért.

Mivel a terület nem volt és ma sem az Egyház tulajdo-
na, széles körű együttműködésre volt szükség, hogy itt, 
ha szerény méretekben is, de művészi igénnyel építkezés 
indulhasson. A mostani kápolna megáldás nem jelenti 
semmilyen magánkinyilatkoztatás egyházi jóváhagyását. 
De imádság és esedezés azért, hogy ez a hely különleges 

kegyelmek forrása legyen a magyar nép számára. Akik 
idejönnek, részesüljenek sok áldásban, kapjanak olyan 
kegyelmeket, amelyekről emberi fantáziával még csak 
nem is álmodhatunk. Folytatódjék másként, boldogab-
ban, szentebbül az életük! Legyenek áldottak azok, akik 
imájukkal, munkájukkal, adományukkal hozzájárultak, 
hogy ez a szentély felépüljön. Ne engedjünk a fanyalgás 
kísértésének! Megépült ez a kápolna akkor és úgy, amikor 
és ahogyan lehetett! Benne jelképes erő rejlik: ha őszinte 
szívvel imádkozunk benne és körülötte, bízhatunk Isten 
megbocsátó és oltalmazó szeretetében.”                             zst

Fotók: Wágner Csapó József
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KARITÁSZ

I smét eljött a karácsony. A betlehemi barlang 
meghitt fénye mindnyájunk otthonában fellob-
ban ezekben a napokban, amikor családjaink-

kal és közösségeinkkel Jézus születését ünnepeljük. 
Sokunk számára természetes, hogy ilyenkor össze-
gyűlünk a templomban, majd az otthon melegében, 
a karácsonyfa mellett, együtt ebédelünk szeretteink-
kel. Mert ünnepelni együtt a legjobb! Tudja – vagy 
még inkább érzi – ezt minden karitász önkéntes a 
világban, ezért is ez az év talán legfontosabb időszaka 
számunkra. 

Főegyházmegyénk 108 plébániájának karitász 
csoportjában több mint 1000 önkéntes munkál-
kodott hosszú heteken át azon, hogy a környeze-
tükben – vagy akár távolabb – élő, nehézségekkel 
küzdő, szükséget szenvedő, a magánytól megtört 
embertársaiknak is juttassanak az ünnep melegé-
ből. Hogy akár csak néhány órára elfeledtessék ve-
lük a hétköznapok terheit, az egyedüllét csöndjét, 
és átkarolva őket ünneplőbe öltöztessék szívüket a 
Megváltó érkezésére. 

De nemcsak karácsonykor fordulunk a rászorulók 
felé, hanem az év minden napján azon dolgozunk – 
ki fizikai munkával, ki imádsággal -, hogy Krisztus 
szeretetét eljuttassuk a nélkülözőkhöz – Embertől 
emberig.

Tavasszal 6 régiónkban 1240 tő palántát osztottunk 
szét, emellett 120 család számára biztosítottunk 21 féle 
vetőmagot tartalmazó csomagot. Idén is tudtuk pelenka 

adománnyal segíteni a kisgyermekes családokat: 
82 család 98 gyermekét.

Nyáron több mint 500 gyermek táboroztatását segítet-
tük, hogy a szünidőben élményekkel gazdagodhassanak. 

Az év során összesen 18 raklap konzervet osztot-
tunk szét a régiókban az Országos Központtal együtt-
működve. Egész évben működött Lujza utcai szociális 
központunk, ahol élelmiszerrel, ruhával segítjük a 
hozzánk fordulókat.

Az idei évben 54 plébánián, 154 család 365 gyer-
mekének könnyítettük meg a beiskolázását. A téli 
hidegben 6 családot segítettünk tűzifával Esztergom 
környékén. 1500 üveg  Béres cseppel  tudtunk segíteni 
idős, beteg embereket. 

Minden évben találkozunk olyan családokkal, 
akik váratlanul kerülnek krízishelyzetbe, vagy éle-
tükben olyan nehézségekkel kell megküzdeniük, 
amelyek meghaladják lehetőségeiket. Munkatársa-
ink igyekeznek körültekintően felmérni az érintett 
családok helyzetét, és a szükségleteiknek megfelelő 
segítséget megtalálni. Így 2023-ban 13 plébánián, 
a helyi karitász csoportokkal szorosan együttmű-
ködve, közel 1 millió forint értékben támogattuk 
a rászoruló családokat. Sokféle módon tudtunk 
segíteni, többek között fogászati kezelésben, szem-
üvegkészítésben, lakhatási támogatással, külön-
leges gyógyászati segédeszközök biztosításával. 
Emellett a LAK6 program keretében 36 családot 
támogattunk, mintegy 5 millió forint értékben.

A téli időszak kezdetén, a karitász szolgálat védő-
szentje, Szent Erzsébet ünnepén 8500 kenyeret osz-
tottunk ki a Főegyházmegye plébániáin.

Mindez csupán töredéke annak a szolgálatnak, 
amelyet önkénteseink nap mint nap végeznek a 
plébániákon. Ők azok, akik személyesen viszik el 
az adományokat, és akik személyes szeretetükkel 
valódi törődéssé formálják a legegyszerűbb, kézzel 
fogható segítséget is. 

Amennyiben adománnyal támogatná karitász 
munkánkat, hogy jövőre is hatékonyan segíthes-
sük a ránk bízottakat, megteheti banki átutalással a 
11100104-18022373-36000001 CIB bank számlára. 

Hálás szívvel kívánunk áldott karácsonyt mind-
nyájuknak!

MINDENNAPOS SZERETET
AZ ESZTERGOM-BUDAPESTI FŐEGYHÁZMEGYE SZENT 
ERZSÉBET KARITÁSZ KÖZPONTJÁNAK ÜNNEPI BESZÁMOLÓJA
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JÓTÉKONYSÁG

A Budapesti Egyetemi 
Katolikus Gimnázium 
tizenegyedik éve ren-

dezi meg a Hadik András Ha-
gyományőrző Jótékonysági Bált, 
amelynek idei célja az ukrajnai 
háború miatt különösen nehéz 
helyzetbe került kárpátaljai ma-
gyarság, illetve a külhoni magyar 
oktatás megsegítése volt.

Kevesen tudják, de a Budapesti 
Egyetemi Katolikus Gimnázium a 
főváros legrégebbi középiskolája, 
az intézményt 1687-ben a jezsui-
ták gimnáziumaként alapította Szé-
chényi György esztergomi érsek. A 
következő évszázadok viharos időszakaiban is az egyik 
legjobb és legnevesebb magyar alma materként tartot-
ták számon, amelynek olyan neves diákjai voltak, mint 
Nagysándor József és Török Ignác, két aradi vértanú, 
Andrássy Gyula, Eötvös József, Semmelweis Ignác 
vagy éppen Márai Sándor. 1949-ben államosították 
az iskolát, majd közel fél évszázad múlva, huszonhat 
éve Paskai László bíboros alapította újra.

A gimnázium sok-sok régi és az újabb időkben 
kialakított hagyományrendszerrel működik. Immár 
tizenegyedik alkalommal rendeztük meg a sokak 
által már ismert Hadik András Jótékonysági Bált. 
A rendezvény névadója az a  tábornagy, aki életé-
vel adott példát hazafiságból, bátorságból, rendít-
hetetlen kitartásból, és aki huszárjaival megannyi 
dicsőséget szerzett a magyarságnak. 

Az előző bálok bevételét az iskola fejlesztésére for-
dítottuk. Az ukrajnai háború kitörése óta, aggoda-
lommal figyelve a helyzetet, azon igyekszünk, hogy 
segítsünk testvériskolánknak, a Munkácsi II. Rákóczi 
Ferenc Középiskolának. A tavalyi évhez hasonlóan, 
az idei bál bevételével is őket támogatjuk. 

A bál kezdetén a huszárok tárogatószóra ünne-
pélyesen felvonultak a Díszteremben. A műsorban 
felléptek az iskola diákjai is, és ők táncolták az estét 
megnyitó palotást. 

Minden évben a vendégek között köszönthetjük a mai 

keresztény közélet számos ismert 
személyiségét. Idén Vitályos Esz-
ter államtitkár nyitotta meg a bált. 
Beszédében kiemelte, hogy „őriz-
nünk kell értékeinket, amelyek kö-
zös kincseink, és amelyekre joggal 
lehetünk büszkék, mi, magyarok”.

Az est egyik fénypontja a Ha-
dik-díj átadása, ezt mindig olyan 
személy vagy szervezet kapja, 
aki sokat tett a nemzeti össze-
tartozásért. A díjat - egy míves 
huszárszablyát - minden évben 
Schmittné Makray Katalin nyújtja 
át. Idén ezt Popovics Béla kapta, 
aki a Munkácsi II. Rákóczi Ferenc 
Középiskolában és a Szent István 

Líceumban tanít magyar irodalmat, és művészettörté-
netet, továbbá Kárpátalja és Munkács múltját kutatja. 
Honismereti vezetést és hegyi túrát is tart magyaror-
szági és kárpátaljai csoportoknak. 

A műsor után egész este a Madarak zenekar játszott 
a díszteremben. A rendezvény sikeréért köszönet illeti 
a kollégákat, s hálásak vagyunk a Jóistennek is, hogy 
ilyen segítő szülőket vezérelt hozzánk, akik támogat-
ják iskolánk jó ügyeit. 

Endrédi Józsefné
igazgató

AZ EGYETEMI KATOLIKUS 
GIMNÁZIUM JÓTÉKONYSÁGI BÁLJA
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A lmásy Tamás  atya  közel 
húsz évvel ezelőtt Győrben 
egy  álló vonatról rosszul 

lépett le, és megcsúszott  a lépcsőn. 
A nyaka ráesett a betonszegélyre, 
eltört a gerince, és nyaktól lefelé 
lebénult.  Súlyos balesetéből fel-
épülve választotta a papi hivatást. 
Optimizmusa és lelkiereje mellett 
mély hitről tesz tanúságot. A Buda-
pest-Pestújhelyi Keresztelő Szent 
János plébánia kormányzójával ka-
rácsony előtt beszélgettünk.

Önnek különleges küldetése van, 
hiszen a mozgássérültek lelki gon-
dozásával is foglalkozik. Hogyan 
találta meg ezt a feladatot?

Volt egy súlyos balesetem. Ezt kö-
vetően rengeteg mozgássérült isme-
rősöm lett, bátran állíthatom, hogy 
igen jó lelkek. A pappászentelésem 
után bíboros úrtól megbízást kaptam 
az ő lelkigondozásukra. Igyekszem 
tartani a kapcsolatot velük és lelke-
síteni őket, ahogy ők is lelkesítenek 
engem. A mozgássérültek világában 
tanultam meg, hogy nem érdemes 
panaszkodni.

Valóban egy súlyos baleset kel-
lett ahhoz, hogy pap legyen? Vagy 
a papi hivatás már korábban is 
foglalkoztatta?

A balesetem és felépülésem folya-
matában érett meg a teljes elkötele-
ződésem Isten felé. De nem a baleset 
miatt lettem pap, hiszen korábban is 
foglalkoztam a gondolattal, csak nem 
hallottam oly erősen a hívást, mint 
abban az időszakban. Némelyek 

azt gondolják, fogadalmat tettem, 
hogy ha felépülök, Istennek adom az 
életemet. Erről azonban szó sincs! 
Isten bárkit bármikor hívhat szol-
gálatra, csak meg kell hallanunk őt, 
és kinyitni a szívünket. Merni kell 
arra a pályára állni, amelyet Isten 
kigondolt számunkra, hiszen akkor 
lehetünk a  legboldogabbak.

Isten sokszor egy betegség által 
formálja át az életünket. A betegá-
gyon mi változott meg a lelkében? 

A betegségek mindig valami új 
lehetőségek kezdetei, hiszen ekkor a 
korlátaink között tisztázódnak a fon-
tossági sorrendek, bizonyos fölösleges 
tevékenységek elmaradnak, és jobban 
lehet az igazi célokra fókuszálni. Na-

MÁSOK KÜZDELMEINEK 
KÍSÉRÉSE MINDANNYIUNK 
SZÁMÁRA ERŐT AD

Fotó: Prófusz Ádám 
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gyon hálás vagyok a kórházlelkészek-
nek, akik elhozták nekem az Úr Jézust 
az ágyamhoz. Talán soha nem volt 
olyan mély a szentáldozásom, mint 
ott, bénán feküdve, kiszolgáltatottan.

Más mozgássérültek lelkében is 
látja ezt a folyamatot? Könnyeb-
ben fordulnak egy-egy baleset 
után az Isten felé?

Azt gondolom nincs két egyforma 
életpálya, így nem állítom, hogy min-
denki, aki balesetet szenved, Istenhez 
közelebb kerül, azt viszont igen, hogy 
ez egy lehetőség egy új, lelki szintre 
jutáshoz. Karl Jaspers határhelyzetek-
nek hívja ezeket a krízishelyzeteket, 
amikor az ember jobban átéli töré-
keny mivoltát. Isten ilyenkor jobban 
tudja formálni a lelkünket.

Ön egy optimista, kitartó és jó 
humorú pap hírében áll. Mik az 
erőforrásai és mivel tudja biztatni 
sorstásait?

Úgy tartják, hogy azok az igazán 
boldogok, akik tudnak a saját kicsi-
ségükön nevetni. Sok mozgássérült 
testvérem igen jó humorú és hallat-
lan nagy tűrőképességű, tapintatos 
és empatikus. Az igazi egészséghez 
kell a belső derű, a nehézségek, meg-
oldandó feladatok között talán még 
inkább. Úgy tűnik, mintha Isten 
jobban értékelné,  jobban szeretné 
a kitaszítottat, a szegényt, a bűnöst; 
ha úgy tetszik, a bénát, a sántát és a 
vakot. Ugyanakkor mindannyian 
valamilyen nehézséggel küzdünk. 
Akik azt gondolják, hogy teljesen 
egészségesek, azoknak is jut a tes-
ti betegség helyett lelki „bénaság, 

sántaság, vakság”. Amikor ezt fel-
ismerjük, akkor Isten irgalmas és 
tevékeny szeretetét is megsejthetjük.

Zarándoklatokat, konferen-
ciákat szervez a mozgássérültek 
számára a 2024-es évben is. Ezt 
közösség-összekovácsolás céljá-
ból teszi, vagy el lehet jutni ezen 
események kapcsán a lelki meg-
nyugváshoz, a testi korlátok elfo-
gadásához is?  

A zarándoklatok nagy lelki ha-
szonnal járnak, hiszen hátra kell 
hagynunk a megszokottat, a biz-
tonságosnak tűnőt. Miután 20 évig 
pedagógusként dolgoztam, már ott 
megtapasztaltam, hogy egy osz-
tálykirándulás - akárcsak egy fél-
napos is -, ezerszer többet ér, mint 
akárhány osztályfőnöki óra. Hiszen 
ezeken az alkalmakon van lehető-
ség egymás valódi arcának megis-
merésére. A hosszabb, egymással 
töltött idő valódi alkalom a tevé-
keny szeretet megvalósulására, az 
egyén jellemfejlődésére. A szerve-
zési nehézségek megoldása kreatív, 
rugalmas, mosolygó szívű embere-
ket igényel. Igen hálás vagyok Is-
tennek, hogy mindig adott mellém 
ilyen segítőtestvért. Azt gondolom, 
hogy a mások küzdelmeinek kísé-
rése mindannyiunk számára erőt 
ad. Karácsony közeledtével ez az 
erő megsokszorozódik és a cselekvő 
szeretet láthatóvá válik.

Jézus születését nemegyszer 
aranyos meseként mutatják be, az 
Istengyermek azonban egy olyan 
valóságos világba születik közénk, 

amely tele van kihívásokkal. Mit 
jelent Önnek a karácsony?

Istennek a nagy ünnepét, amely nem 
pusztán az evilági szereteté. Bármen�-
nyire próbálja a világ profanizálni, a 
csillogással és külsőségek túlhajszolt-
ságával, mégis minden ember a lelke 
mélyén Isten csendes megnyilvánulá-
sára vágyakozik. Elmesélek egy sze-
mélyes történetet:  Mint ahogy min-
den családban, nálunk is a karácsony 
az egyik legszebb és legbékésebb ünnep. 
Tapasztalatom szerint a családtagok 
addig járnak össze az ünnepek alkal-
mával, míg a szülők élnek. Mi öten 
vagyunk testvérek. Édesapám halála 
után édesanyám is rohamosan gyen-
gült, rákbetegség sújtotta őt is. Közelgett 
a karácsony, és mint minden jó asszony, 
ő is ezerféle ételt szeretett volna készíte-
ni Szentestére. Ám olyan gyenge volt, 
hogy a konyháig is alig tudott eljutni. 
Elhatároztuk hogy meggyőzzük édes-
anyánkat, most más lesz a karácsony, 
mint eddig, és mi főzünk.  A mákos 
guba elengedhetetlennek tűnt év-
ről évre a karácsonyi menüsorban. 
A terv az volt, hogy rengeteg kiflit 
és mákot veszünk és három napig 
csak és kizárólag mákos gubát fo-
gunk enni, amelynek elkészítése 
nem vesz el időt az együttlétünkből. 
Édesanyánknak pedig megengedtük, 
hogy a kiflit ő vágja fel az ágyában... 
Ennél szebb ünnepi fogásunk azóta 
sem volt!  Az ünnep lényege a belső 
összetartozás, a külső dolgok csak 
színházi díszletek. Hasonló szép kará-
csonyt kívánok mindenkinek! 		
      		          Zsuffa Tünde

Fotó: Prófusz Ádám 

Almásy Tamás atya szeretettel várja az érdeklődőket a „Lélekben szabadon, 
testi korlátok közt” c. konferenciára. Neves előadók, érdekes témákról. 

Például: Istennel megélt lelki szabadság, mozgásjavító műtétek, rehabilitáció,  
a mozgássérült és a segítő együttműködése

Időpont: 2024. június 15.
Helyszín: Regens Wagner Alapítvány vendégháza, Balatonmáriafürdő, Rákóczi u. 2.

A részvétel ingyenes, regisztrálni nem kell, de örömmel veszik, ha jelzi részvételi szándékát. 
A kérdéseire válaszolni és az utazásszervezésben segíteni a pateralma@gmail.com címen tudnak!
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Szép számmal gyűltek össze a hívek a Budapest-Te-
rézvárosi Szent Család-plébániatemplomban 

november 12-én, hogy részt vegyenek az újonnan 
elkészült szembemiséző oltár felszentelésén. Ez alka-
lomból hálaadó szentmisét mutatott be Erdő Péter bí-
boros, aki örömét fejezte ki, hogy éppen azon a napon 
szentelheti fel az oltárt, amikor a templomszentelés 
ünnepéről és a Szent Család plébánia megalapításá-
nak kilencvenedik évfordulójáról emlékezhet meg 
az egybegyűltekkel. A liturgiát követően Udvardy 
Tamásnak az oltár építéséről szóló tanúságtételére 
került sor, hiszen ő volt az, aki ezt plébánosként meg-
álmodta, és a munkálatokat nem csupán elkezdte, de 
le is bonyolította a Szent Család-templomban.

OLTÁRSZENTELÉS TERÉZVÁROSBAN

Nagy ünnepre gyűltek össze Tokod lakói novem-
ber 11-én a templomuk előtti téren. Elkészült a 

Szent Márton-templom külső felújítása, melynek során 
megerősítették a statikai szerkezeteket, rendbehozták a 
lábazatot és a homlokzatokat, valamint kicserélték a nyí-
lászárókat, az ereszcsatorna-rendszert és a villámhárítót 
a nagyközség lakóinak, önkormányzatának, a magyar 
kormány és az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye 

összefogásával. A templom búcsúünnepén Erdő Péter 
bíboros meg is áldotta az épületet. Az ünnepségen a 
szalagot Perényi Lóránt államtitkár, Erős Gábor, a térség 
országgyűlési képviselője, valamint Főegyházmegyénk 
építészei: Marosi-Skoumal Gabriella és Salacz Ákos, to-
vábbá Szőcs László plébános vágták át. A hálaadó szent-
mise keretében a Főpásztor tizenkét fiatalt részesített a 
bérmálás szentségében, és megáldotta az új bort.

ÜNNEP TOKODON

Fotó: Zuggó Zsolt

Fotó: Lambert Attila
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ERDŐ PÉTER BÍBOROS 
REGGELIT OSZTOTT 
HAJLÉKTALANOKNAK

Erdő Péter bíboros megáldotta a budapesti 
Boldog Adolf Kolping Katolikus Óvoda, Ál-

talános Iskola, Gimnázium, Sportgimnázium és 
Alapfokú Művészeti Iskola 100 éves kápolnáját a 
november 13-án bemutatott szentmisében. Kon-
celebrált Gyetván Gábor, az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye Katolikus Iskolai Főhatóságának 
főigazgatója is, aki elmondta, örömteli eredményt 
hozott legutóbbi kutatásuk: iskoláikban a peda-
gógusok többsége úgy nyilatkozott, hogy a ke-
resztény értékek képviselete fontos a nevelésben. 
Egyúttal bejelentette: Erdő Péter bíboros a közel-
jövőben megkezdi a Főegyházmegye iskoláinak 
meglátogatását.

Lassan tizenhárom éve nyitotta meg kapuit Buda-
pest belvárosában, a Király utca és Izabella utca 

sarkán a Csak Egyet Szociális Segítő Központ. Hetente 
több száz rászorulót segítenek itt étkeztetéssel, ruhával, 
ügyintézéssel. November 14-én, kora reggel Erdő Péter 
bíboros is reggelit osztott a hajléktalanoknak. A Főpász-
tor hangsúlyozta, hogy amikor magánkezdeményezésből 
születik meg egy fontos szociális tevékenység, akkor is az 
Egyház él és dolgozik, hiszen a hit által is vezérelve segí-
tenek az emberek. Hosszú évek óta figyelemmel kíséri  
ennek a közösségnek a munkáját, amikor szükséges 
volt, próbált magánemberként is segíteni. Nem mindig 
ételosztással, de ezúttal ezt is szívesen tette. 

MEGÁLDOTTÁK 
A KOLPING-ISKOLA 
KÁPOLNÁJÁT

A reménységben örvendezzetek” (Róm 12,12) 
mottóval ifjúsági zenés szentségimádást tartot-

tak Krisztus Király ünnepének előestéjén, november 
25-én a Szent István-bazilikában az Esztergom-Bu-
dapesti Főegyházmegye három segédpüspöke, Mo-
hos Gábor, Fábry Kornél és Martos Levente Balázs 
részvételével, a Ferenc pápa által meghirdetett 
ifjúsági világnaphoz kapcsolódva.  Mohos Gábor 
nemcsak a  reményről beszélt, hanem korunk nagy 
problémáiról: a félelmekről, a veszélyekről. „Már a 
múlt században eljutott az emberiség arra a pontra, 
hogy képes elpusztítani magát, de jött Szent II. János 
Pál, aki belekiáltotta a világba: Ne féljetek! Az volt a 
hivatása, hogy a nehézségek közepette átvezesse az 
Egyházat a következő évezredbe.”

IFJÚSÁGI SZENTSÉGIMÁDÁS

„

Fotó: Lambert Attila

Fotó: Lambert Attila

Fotó: Merényi Zita

Fotó: Prófusz Ádám
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KITÜNTETTÉK A KERESZTÉNY MÚZEUM IGAZGATÓJÁT

A magyar állam Fraknói Vil-
mos-díjjal ismeri el évről 

évre azokat, akiknek munkássága 
kiemelkedő a katolikus teológia, 
filozófia vagy az egyháztörténelem 
területén, illetve akik tevékenysé-
gükkel előmozdították a magyar 
vallási élet megújulását és a teológia 
oktatásának fejlődését. A Fraknói 
Vilmos-díjak átadására november 
28-án Budapesten, a Damjanich 
utcai D50 Rendezvényközpont-
ban került sor. Idén Baranyainé 
Kontsek Ildikó művészettörténész 
is átvehette az állami kitüntetést 
számos intézményben végzett ki-
magasló szakmai tevékenysége, va-

lamint egyházművészeti elméleti és 
gyakorlati oktatói munkásságának 
elismeréseként. Török Csaba, az Esz-
tergomi Főszékesegyházi Plébánia 
kormányzója és a Főszékesegyházi 
Kincstár vezetője vállalta az esztergo-
mi Keresztény Múzeum igazgatójá-
nak laudációját. Kiemelte, hogy szá-
mos kulturális esemény szervezése, 
szakmai felügyelete kötődik Ildikó 
nevéhez. Szolgálatvállalásának ki-
emelt terepe volt a 2021-es és 2023-
as pápalátogatás előkészítése, a pápa 
szertartásokon használt liturgikus 
tárgyak gondozása, előkészítése, 
restaurálása, az események alatt és 
után való megóvása.

Krisztus a jövőnk - Ferenc pápa látogatása Ma-
gyarországon” címmel jelent meg az áprilisi lá-

togatásnak emléket állító díszkötet. A december 4-i 
könyvbemutatón a  megjelenteket Kuzmányi István, 
az est moderátora, az Új Ember igazgató-főszerkesz-
tője üdvözölte. Az eseményen köszöntőt mondott 
Erdő Péter bíboros, prímás,  Michael W. Banach érsek, 
magyarországi apostoli nuncius, Veres András győri 
megyéspüspök, az MKPK elnöke, Semjén Zsolt minisz-
terelnök-helyettes és Tóth Tamás, az MKPK titkára, a 
pápalátogatás általános koordinátora. A kötetet Molnár 
Antal történész, a Történettudományok Pápai Bizottsá-
gának tagja mutatta be.

Erdő Péter bíboros  kijelentette: a magyar nép „ki 

volt éhezve” a pápalátogatásra. Ezért fogadták olyan 
sokan és olyan nagy szeretettel Ferenc pápát a 2021-es 
Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus budapesti 
zárómiséjén, és ezért fogalmazódott meg a Szentatyá-
ban már hazafelé tartva, hogy egy apostoli látogatásra 
is eljöjjön Magyarországra.

A bíboros felidézte, hogy az apostoli látogatás meg-
szervezésekor olyan helyszíneket kerestek, ahol pápa 
még nem járt. Amikor pedig kiderült, hogy Budapesten 
kell megszervezni minden találkozót, arra törekedtek, 
hogy azokkal a közösségekkel találkozzon, amelyeknek 
nagy szükségük volt a Szentatya bátorítására. A 168 ol-
dalas színes album az MKPK megbízásából a Magyar 
Kurír gondozásában jelent meg. 

KRISZTUS A JÖVŐNK - KÖNYVBEMUTATÓ

Fotó: Juhász Éva
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TEKINTSÜNK ŐRÁ ÉS LEGYEN Ő 
A KÖZÉPPONTBAN!

Közeleg karácsony, a szeretet 
ünnepe. Sokaknak ez öröm-
teli érzést és várakozást jelent, 

mivel ilyenkor még kézzelfoghatóbban 
adhatják át és kaphatják meg a szere-
tetet, másoknak viszont pont az teszi 
nehézzé és fájdalmassá karácsony ün-
nepét, hogy a vágyva vágyott szeretetet 
nem sikerül igazán megélni, vagy nincs 
is kinek szeretetet adni és nincs kitől 
kapni. Még szerencse, hogy karácsony 
ünnepe ettől függetlenül is a szeretet 
ünnepe marad, csak ki kell tudni lépni 
saját emberi köreinkből és magasabb-
ra kell tekintenünk, s akkor rájövünk, 
hogy az ünnep nagyságát nem a mi 
törékeny vagy gyarló szeretetünk adja, 
hanem a mindent átölelő isteni szeretet. 
Istennek az a szeretete, ami a végsőkig 
elmegy: Ő a mi szabadításunkért és 
megmentésünkért Fia által beleteste-
sült földi világunkba, hogy aztán életét 
adja értünk a véres keresztfán és fel-
támadásával elhozza nekünk az örök 
életet. Ennél nagyobb szeretet nincs. 
Ezt ünnepeljük karácsonykor és azért 
adunk hálát a betlehemi kisded Jézus-
nak, vagyis a világ Megváltójának, hogy 
ezt a szeretetet nekünk is megadja, ránk 
is sugározza. 

Amikor családunk és hozzátartozó-
ink körében összejövünk karácsonykor, 
akkor tekintsünk Őrá és legyen Ő a kö-
zéppontban! Ne csak ajándékokat bon-
togassunk és a magunk által elképzelt 
romantikus szeretet hangulatát akarjuk 
ráerőltetni a többiekre, hanem csende-
sedjünk el egy kicsit, imádkozzunk és 
énekeljünk együtt, majd olvassuk el a 
Bibliából a születés történetét, ami az 
önmagát teljesen nekünk adó, alázatos, 
jászolban sírdogáló isteni kisgyermek 

alakján keresztül rávilágít arra, hogy 
nekünk is hasonló módon - egyszerűen, 
csendesen, alázatosan - kell szeretnünk 
testvéreinket. Így lesz az isteni szeretet 
ünnepéből a mi családunkban is a 
szeretet ünnepe. Ha pedig nincs kivel 
együtt lennünk és egyedül vagyunk 
otthon, akkor sem kell kitörölnünk a 
naptárunkból karácsony ünnepét, mi-
vel Isten szeretete és az ünnep főszerep-
lője, Jézus akkor is velünk van. 

Ha még mélyebben át szeretnénk 
élni karácsony üzenetét és azt a cso-
dát, ami Betlehemben történt, akkor 
menjünk el karácsonykor a templom-
ba (vagy legalább a különféle közve-
títések által online módon legyünk 
jelen) és találkozzunk Jézussal sze-
mélyesen. A templomokban ilyenkor 
hagyományos módon előadott pász-
torjáték segít bennünket az előkészü-
letben, hogy saját fülünkkel halljuk az 
angyalok dicsőítő szózatát, hogy lás-
suk magunk előtt Máriát, Józsefet és 
a jászolban fekvő gyermeket, és hogy 
mi is – legalább lélekben – elinduljunk 
a barlangistálló felé a pásztorokkal és a 

napkeleti bölcsekkel együtt, hogy átad-
juk ajándékunkat a világ Királyának és 
hódoljunk előtte. És ha a pásztorjáték 
után kitartunk és részt veszünk az éjféli 
szentmisén vagy valamelyik karácsonyi 
ünnepi szentmisén, akkor történik meg 
igazán a csoda: amit a pásztorjátékban 
láttunk és hallottunk, az most valóság-
gá válik. A legszentebb áldozat bemu-
tatása közben ott látjuk magunk előtt 
az Oltáriszentségben Jézust, az ünne-
peltet, halljuk és énekeljük az angyalok 
dicsőítő himnuszát, és a többi hívővel 
együtt imádkozunk és hódolunk előt-
te, a felajánláskor pedig átadjuk neki az 
ajándékunkat: saját magunkat. Ő pe-
dig a szentáldozásban viszonzásképpen 
megajándékoz önmagával és azt üzeni: 
„Ne félj, mert megváltottalak, neveden 
szólítottalak, az enyém vagy!” (Iz 43,1)

Kívánok mindenkinek Isten szere-
tetében megélt, kegyelmekben gazdag 
karácsonyt!

		  Kelemen Imre
                     plébános

Kelenföldi Szent Gellért Plébánia  
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ÜNNEPI HANGOK ÜNNEPI DÍSZBEN
A MAGYAR KATOLIKUS RÁDIÓ KARÁCSONYI MŰSORAIRÓL 

Idén karácsony vigíliája, azaz a Szenteste advent 
negyedik vasárnapja. Így aztán december 24-én 
10:04-kor kezdődik a vasárnapi szentmise, amelyet 

Kőbányáról, a Szent László-templomból közvetítünk. Az 
éjféli misét pedig Győrből, a Nagyboldogasszony-szé-
kesegyházból. Karácsony napján, december 25-én és 
másnapján, 26-án budapesti Szent István-bazilikából 
hallgathatnak szentmise-közvetítést, délelőtt tíz órai 
kezdettel, akik a Magyar Katolikus Rádió hullám-
hosszára hangolnak.

A teljesség igénye nélkül lássunk néhány műsort, 
amelyek a készület, illetve karácsony napjaiban szólal-
nak meg a Magyar Katolikus Rádióban. Alapításának 
negyvenedik évfordulóját ünnepli a budai Felsőkrisz-
tinavárosi schola, ők a vendégei a „Magyar csillagok” 
című műsornak. Az Iránytűben „Család, hit, karácsonyi 
asztal” címmel lesz ünnepi beszélgetés Auguszt Olgával, 
a cukrászdinasztia nagyasszonyával. 

A karácsony előtti napokban emlékezünk – a róla 
szóló új kötet ismertetésével - Habsburg Ottóra. A tör-
ténelem, a közélet, s ezeknek katolikus hitünket érintő 
vonatkozásai más témákkal is folyamatosan jelen lesznek 
a műsorban. 

Ritkán hallható karácsonyi zenéket gyűjtött össze a 
Zeneközelben. A Kerengőben az idei karácsonykor is 
előtérbe kerül a katolikus segítő szervezetek munkája, 
egyházi közösségek, a kultúra és közélet ünnepi rendez-

vényei. A Zenepavilont adventi péntekeken egy képze-
letbeli adventi vásárban állítjuk föl, ahol már röpdösnek 
Mozart salzburgi angyalai. 

A badacsonyi borokra vonatkozó kérdésre a bada-
csonyörsi Folly Arborétumban tett látogatás kapcsán 
kapunk választ. A Templomtérkép karácsonykor az idén 
nyolcszázéves Greccióról szól. Ajánljuk majd Tolkien: 
„Karácsonyi levelek” című könyvét, amelyet a gyereke-
inek írt, és ő maga illusztrálta. 

A Rádiós regénytár adventi és karácsonyi szerzői kö-
zött szerepel Jávor Béla, Thornton Wilder, Tersánszky 
Józsi Jenő, Szomory Dezső, Koós Károly, Tamási Áron és 
Dino Buzatti. E kiváló szerzők történeteit elmondja töb-
bek között Schnell Ádám, Soleczky Janka, Helyei László, 
Széles Tamás, Császár Angela, Kubik Anna, Borbiczki 
Ferenc, Mécs Károly és Egri Bálint. 

Mindez csak szemezgetés a Magyar Katolikus Rádió 
gazdag adventi és karácsonyi kínálatából. Műsoraink az 
élő adás mellett elérhetők a katolikusradio.hu oldalon, 
mobilalkalmazással és podcast csatornák kínálatában. 
Műsorainkkal segíteni szeretnénk abban, hogy hallgató-
ink meglássák – meghallják – az időben egyszer szüle-
tettet, a mégis mindig, mindenhol, mindenki által meg-
láthatót, meghallhatót. Lássuk azt, Aki ugyanaz tegnap 
és ma, ugyanaz mindörökké. Figyeljük meg alaposan az 
Ő születésében a magunk világra jöttét!

Szikora József
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AZ IGAZI AJÁNDÉK

2006 karácsonyán úgy hozta az 
élet, hogy feleségem oldalán a ka-
rácsonyi ünnepet Vilniusban töl-

töttük. Úgy döntöttünk, hogy aktívan 
bekapcsolódunk Teréz anya nővéreinek 
a segítő munkájába. Gabi megkérdez-
te, miben segíthetne. Egyszerű felelet 
érkezett: süssön valami finomat, akár 
valami magyarosat. Feleségem szemé-
ben a kezdeti ragyogás – mert szeret és 
tud sütni-főzni – egy pillanatra megtört, 
amikor választ kapott arra a kérdésére, 
hogy körülbelül hány vendéggel számol-
jon... Százötvennel. Mike nővér felaján-
lotta: ő szívesen segít, és a Szent Szűz is 
közbenjár. Így készült el két nap alatt 
kétszáz kakaós csiga (hogy repetának 
is maradjon).

Nekem a könnyebbik rész jutott. Fran-
celin nővér, a közösség vezetője maga mel-
lé osztott be. Először feldíszítettük a termet, majd vakítóan 
fehérre mosott, kikeményített és vasalt terítőket helyez-
tünk az asztalra, sorra, egymás után. Közben beszélget-
tünk. Kérdeztem, mi lesz a menü, látva a szinte üresen álló 
éléskamrát, és tudva azt, hogy a litván karácsonyi vacsora 
nemcsak abban hagyományőrző, hogy húsmentes, hanem 
abban is, hogy tizenkét fogásból áll. Ő töretlen derűvel, min-
dig mosolygó, némán beszédes szemeivel válaszolt: „Figyelj!”

S amit abban a két napban láttam, az valóban maga 
volt a csoda: szinte óránként csöngetett be egy-egy jó-
tevő, hol kisebb, hol nagyobb adományokkal. Így az 
éléskamra lassan csurig telt a százötven fős vendégség 
bőséges vacsorájának hozzávalóival. Semmi sem hi-
ányzott az asztalra valók közül. A teljes menüsorhoz 
megvolt a gomba, a krumpli, a mák, a datolya, a banán... 
és még fiatal éveim kedvence, az üdítők királya: a kóla 
is. Amikor elérkezett a szenteste, a rendház előtt felso-
rakozott hajléktalanok és a házban ápoltak – velünk 
együtt – nem hittek a szemüknek... Azóta éreztem meg 
kézzelfoghatóan, hogy a nagy Ajándékozó, a Jóisten, 
milyen szeretettel ajándékozza nekünk egyszülött Fiát, 
Jézus Krisztust. És mi hogyan kellene fogadnunk az 
igazi ajándékot, a Megváltót.

Ha ezt az érzést szeretnénk egy-két könyvben kará-
csonykor is tetten érni, akkor a teljesség igénye nélkül 
szeretnék néhányat kiadványainkból (Magyar Kurír – Új 

Ember kiadványok) a tisztelt Olvasó figyelmébe aján-
lani. Legelőször is a Krisztus a jövőnk – Ferenc pápa 
apostoli látogatása Magyarországon című díszkötet, 
mely gazdag képanyagával visszaröpít bennünket a pá-
palátogatás idejére, amikor megtapasztalhattuk, hogy 
a Szentatya személyén keresztül megajándékozottak 
vagyunk: találkozni akart velünk magyarokkal, ne-
künk szentelte idejét, figyelmét – kíváncsi volt ránk.

A Fatima című zarándokútikönyv révén Jézus édes-
anyjával találkozhatunk – azzal az üzenettel, mely 
mindannyiunkat megtérésre hív. A Szűzanya teszi ezt 
a betlehemi egyszerűség útján. A jelenés Portugália tör-
ténelmének legmélyebb pontján, a térképeken alig jelölt 
kétutcás falucskában történt. A titkot pedig három, 
írni-olvasni nem tudó pásztorgyermek kapta.

Mindig kérdés, ha elmúlik karácsony, hogy hogyan 
tovább. Ennek a legkézenfekvőbb útja, ha Jézust nem 
csak a szívünkbe zárjuk, hanem minél jobban meg-
ismerjük, hallgatunk rá. Ebben van segítségünkre az 
isteni ige, a Szentírás. Azon belül is a négy evangélium 
segíthet, hogy valóban örömhírként éljük meg Isten 
gyermekeinek életét. A Biblia értő olvasásában segít 
a népszerű bencés szerzetes, Anselm Grün az egyes 
evangéliumokhoz fűzött kommentárja, mely négy 
kötetben jelent meg.

Kuzmányi István

Fotó: Juhász Éva
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FILMES KARÁCSONY 
                      – KARÁCSONYI ÉNEK

K arácsony éjjele. Hazaérkezünk az éjféli mi-
séről, kikapcsoljuk a fán az égőket, helyet 
keresünk a hűtőben valamennyi ételnek, 

majd lassan mindenki nyugovóra tér. Kivéve engem. 
Utam ugyanis nem az ágyhoz, hanem a könyves-
polchoz visz. Lassan 25 esztendeje van egy különös 
szokásom. Ezen az éjjelen mindig elolvasom Charles 
Dickens klasszikusát, a Karácsonyi éneket. A törté-
net szerint Ebenezer Scrooge kiállhatatlan, zsémbes 
öregúr, aki utál minden szépet és jót, a karácsonyi 
hangulatot pedig egyenesen gyűlöli. Nincs benne 
semmi szeretet, semmi megértés vagy részvét be-
osztottjával szemben - szíve szerint még karácsony 
este is dolgoztatná. Ám az idei ünnep másképp telik, 
mint azt gondolta - váratlan látogatója érkezik halott 
társa szellemének személyében. A szellem különös 
utazásra invitálja Scrooge-ot, aki az elmúlt, a jelen 
és a jövő karácsonya szellemeinek kíséretében éle-
tében először kívülről szemlélheti önmagát. A férfit 
olyannyira sokkolja mindaz, amit lát, hogy átértékeli 
addigi életét és elhatározza, hogy már ezen a kará-
csonyon jóvá teszi minden hibáját. Számomra ezzel 
a történettel és a könyv utolsó sorával lesz teljes a 

karácsony: „…áldjon meg az 
Isten mindannyiunkat!”  

Scrooge lehetőséget kap az 
újrakezdésre, végre közelebb 
kerül a körülötte élő embe-
rekhez. Nem véletlen, hogy 
a színházakat, a rádiójátékok 
készítőit, a meséskönyvek al-
kotóit és nem utolsó sorban a 
filmvilág művészeit is megih-
lette ez a csodálatos történet. 
Magam is nehezen hittem, 
amikor egy mozgóképes adat-
bázisban összeszámoltam: ed-
dig 68 feldolgozása született 
Dickens művének, a rende-
zők és színészek láthatóan 
szívesen nyúlnak hozzá, új 
megközelítési módokat ke-
resve és találva. S bár sok jól 
sikerült adaptáció készült, 

számomra egy 1999-ben napvilágot látott ame-
rikai-brit tévéfilm a legkedvesebb, amely idehaza 
az Etalon Kiadó gondozásában jelent meg. Ebben 
Patrick Stewart alakítja Scrooge figuráját. Elsőre 
megdöbbentem, mert Stewart-ot olyan filmszere-
peihez kötöm, mint Richárd király, Ahab kapitány, 
Napóleon, William Shakespeare, Merlin varázsló 
vagy Picard kapitány a Star Trekből. Ennek ellené-
re gyakorlatilag tökéletes volt, mintha ráöntötték 
volna Ebenezer Scrooge karakterét. Visszafogott, 
szép film született, ami a könyv lényegére koncent-
rál. Egy kritikus írta a film kapcsán, hogy minden-
ki által ismert klasszikusokat talán a legnehezebb 
vászonra vinni, ám itt az alkotók sikerrel oldották 
meg a feladatot, köszönhetően a forgatókönyvből 
visszaköszönő alázatnak, a stílusos rendezői megol-
dásoknak, a remek színészválasztásoknak és persze 
a címszereplőt alakító Stewart-nak. Ideális választás 
egy karácsonyi filmnézéshez és valószínűleg pihente-
tőbb is, mint az ünnep éjjelén olvasgatni… még akkor 
is, ha ennél nagyszerűbb tevékenységet én elképzelni 
sem tudok! Áldjon meg az Isten mindannyiunkat!

                                                 Gőbel Ágoston

Fotó: Juhász Éva
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VIRÁGZÓ KÖZÖSSÉG

KARÁCSONYRA VÁRVA 
 A PÁL APOSTOL KATOLIKUS ÓVODA, ÁLTALÁNOS ISKOLA 
ÉS GIMNÁZIUM BESZÁMOLÓJA

Az ajándék az, ami gyógyít, nyugtat, bátorít, 
erőt ad, a közelgő szent karácsony pedig jó 
alkalom, hogy mennyei Atyánk példájára, 

aki Fiát küldte el nekünk a földre, mi magunk le-
gyünk szeretteinknek az áldás, az igazi ajándék.” 

Az advent egyik legizgalmasabb része az an-
gyalkázás. A gyerekek már november elején kér-
dezgetik, hogy mikor húzzák ki annak a nevét, 
akit apró meglepetésekkel ajándékoznak meg a 
várakozás idején. Vannak, akik saját készítésű ap-
rósággal lepik meg társaikat, és van olyan osztály, 
amelyben azt vállalják a gyerekek, hogy titokban 
valamilyen jó cselekedettel kedveskednek egymás-
nak. Figyelmességre, empátiária nevel ez a szép 
hagyomány. Minden évben részt veszünk a rászo-
ruló gyermekek számára szervezett gyűjtéseken 
is. A gyerekek nagy szeretettel hozzák a családok 
által összeállított csomagokat, vagy éppen az osz-
tályfőnökök segítségével közösen állítják össze az 
„angyalbatyut”.  

A karácsonyi ráhangolódás első közös eseménye 
a közös gyertyagyújtás. Minden osztály koszorút 
készít, és hétfő reggelenként közös áhítat kereté-
ben gyújtjuk meg rajta a gyertyákat, s énekeljük 
a mindenki által ismert éneket: „Adventi gyertya, 
kis fenyőág…”

A ráhangolódás másik szép hagyománya intéz-
ményünkben a hajnali rorate szentmise, melyre 
minden osztály elmegy a Szent Kereszt Felmagasz-
talása-templomba vagy a kerület más templomai-
ba. A kicsiket a szülők hozzák, így a család is részt 
vesz a szentmisén. Nagy örömet szerzünk ilyenkor 
a plébánia híveinek is, hiszen megtelik a templom. 
Kicsit idézzük az elmúlt korok hangulatát. Szívet 
melengető, ahogy az édesanya vagy az édesapa  
kézen fogva hozza még  kicsit álmos gyermekét, 
hiszen hajnali hatkor kezdődik a rorate.  A szent-
mise után közös reggeli vár az iskolában, meleg 
kakaóval, friss kaláccsal készülnek a szülők és az 
osztályfőnökök. 

Az adventi lelkinapot is izgalommal várják a 
gyerekek. Vajon iskolai program lesz? Vagy külső 

helyszínre, kerületi plébániára, esetleg távolabbi 
helyre látogatunk? A szervező kollégák gondosan 
előkészítenek mindent. Vendég atyákat hívnak, 
akik lelkibeszélgetések keretén belül hangolják rá 
közösségünket a karácsonyi csodavárásra. Közös-
ségi játékokban vehetünk részt, amelynek során 
lehetőség nyílik egymás jobb megismerésére. Pon-
tos forgatókönyve van az eseményeknek, melynek 
legfőbb célja a feltöltődés, az Istennel való szemé-
lyes kapcsolat elmélyítése.

Minél közelebb kerülünk az ünnepekhez, annál 
több tanteremben jelenik meg a karácsonyi deko-
ráció, a feldíszített karácsonyfa. Ez lecsendesíti a 
gyerekeket, sokkal nyugodtabbak, mikor már a fa 
látványa is emlékezteti őket a kis Jézus születésére.

Amikor elérkezik az utolsó tanítási nap, a gyer-
mekek is ünneplőbe öltözve várják az iskolai ün-
nepséget. A kápolnánkban a szentmisét mindig 
Gyetván Gábor atya tartja. Karácsonyi hangulatot 
varázsolunk mindenhol,  erősítve ezzel az össze-
tartozás érzését és a hitet. 

                                                                                   

Horváthné Vincze Judit 
igazgató

„
(Böjte Csaba)
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BÍZD RÁ MAGAD

E sorok szerzője élete leg-
nagyobb részében azok 
táborát erősítette, akik 

hiteles információ és személyes 
tapasztalat híján egyáltalán nem 
tudnak mit kezdeni a hajlékta-
lanokkal, lehetőségeikhez mér-
ten nagy ívben kerülik az utcán 
az őket környékező nincstelent. 
Nemrég aztán váratlanul a haj-
léktalanellátás területére sodorta 
az Élet. Ménesi Kristóf, közgaz-
dász, a Csak Egyet Szolgálat kom-
munikációs és forrásfejlesztési 
vezetőjének írása

Budai elitgimnáziumban kép-
ződött, fiatal felnőtt férfiként a 
nonprofit szektorban való elhe-
lyezkedés sokáig egyáltalán nem 
szerepelt a terveim között. Dip-
lomáim megszerzése után több 
multicégnél és a diplomáciában is 
dolgoztam, azonban egy ponton 
félreérthetetlen, mások szolgálatá-
ra irányuló elhívást kaptam Isten-
től. Tétovázás, pofonok, bizonyta-
lanul megtett lépések és konkrét 
iránymutatást kérő imádságok 
jellemezték azt az átmeneti idő-
szakot, amelynek vége felé, 2022 
novemberében egyik ismerősö-
mön keresztül első alkalommal 
jutottam el reggeliztető önkén-
tesként a Csak Egyet Szolgálat 
VI. kerületi ellátóhelyiségébe. Ez 
a reggel nagyon mély és formáló 
benyomást tett rám.

Ahogy a nálam sokkal szakad-
tabb és ápolatlanabb vendége-
inken végignéztem, elfogott egy 
megmagyarázhatatlan, de kifeje-

zetten erős és mély egyenlőségér-
zés. Ott és akkor megéreztem va-
lamit a bennük lakozó Istenből, és 
nagyon világossá vált, hogy ezek 
az emberek ágrólszakadtságuk 
ellenére, Isten bennük való jelen-
léte miatt pontosan ugyanazzal a 
méltósággal rendelkeznek, mint 
én vagy bármelyikünk. 

A novemberi önkénteskedés 
élménye üde színfoltként maradt 
meg bennem. Amikor idén újév-
kor váltóállításhoz érkezett az 
életem, világosan éreztem, hogy 
jelenlegi életszakaszomban a sze-
gények szolgálatában, konkrétan 
a Csak Egyet Szolgálatnál számít 
rám az Úr. 

A hajléktalanokért végzett 
munka lelkileg megterhelő, de 
rengeteg öröm forrása is: Igazán 
nemes célért, elhivatott kollégák-
kal, bizalmi légkörben, kézzelfog-
ható eredményeket elérve,  csapat-
ban dolgozunk, a munkaidőnknek 
minden hétköznap részét képezi 

a közös napindító és napzáró ima. 
Eszembe jutnak azok az örömök is, 
amelyeket közvetlenül vendégein-
ken keresztül kapok: Segítségnyúj-
tás közepette köszönő szavaikon, 
tekintetükön keresztül sokszor 
érzékelhető Isten jelenléte. Pusz-
ta létükkel hozzájárulnak ahhoz, 
hogy ne szakadjak el a valóságtól, 
a velük való közvetlen interakció 
gyökerestül gyomlálja ki belőlem 
az esetleges önsajnálatot és segít, 
hogy meg tudjak maradni a hála 
állapotában.

„„A hajléktalanokért 
végzett munka lelkileg 
megterhelő, de renge-
teg öröm forrása is.””

ÚT A CSAK EGYET
                   SZOLGÁLATHOZ

Fotó: Merényi Zita
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BÍZD RÁ MAGAD

Korábban úgy véltem, hogy a haj-
léktalanok akaratgyenge, lelkileg 
gyenge emberek. Gyorsan kezdett 
változni a véleményem, amikor 
hallottam, hogy egyik hölgyven-

dégünk kérdésre válaszolva el-
mondta: élete legszebb élménye 
az egyik karácsony volt abban az 
intézetben, ahol a gyermekkorát 
töltötte. Akkor is fordult velem 
egyet a világ, amikor elődömtől 
hallottam, hogy a melegedőben 
egy hajléktalan bácsi fekáliából 
való kimosdatása és tiszta, ado-
mányként érkezett ruhába való 
felöltöztetése után ezt mondta: 
„Engem így még soha nem szeret-
tek!” Ma egészen máshogy látom 
őket: azt hiszem, már nem lennék 
életben, ha nekem annyi szeretet-
lenséget kellett volna elszenved-
nem, mint közülük bárkinek. Úgy 
gondolom, hogy a legerősebb 
emberek közülük kerülnek ki.

Egy másik sztereotípiám az volt, 
hogy a hajléktalanok egy viszony-
lag homogén társadalmi csoportot 
alkotnak – hiszen kinek ne a „sza-
kállas, középkorú férfi” képe ugrana 

be, ha rájuk gondol? Nem is téved-
hettem volna nagyobbat: nem csak 
hogy számottevő a női vendégeink 
aránya, de majdnem minden nap 
regisztrálunk 2000 után született 
vendéget, legtöbbször nem is csak 
egyet vagy kettőt...

Korábban úgy hittem továbbá, 
hogy stabil egzisztenciával és erős 
kapcsolati hálóval rendelkező em-
berként sosem juthatok koldusbot-
ra. Ezt egy több felnőtt gyermekkel 
rendelkező, négy idegennyelvet 
beszélő, Dosztojevszkijtől idéző 
ötvenes férfi cáfolta meg, akit 
többszázmilliót érő saját házából 
raktak ki az utcára, miután a fele-
sége sikkasztási ügybe keveredett 
és mindenüket lefoglalták.

Gondolhatnánk, hogy egy ilyen 
ember könnyedén talpra áll; ez ter-
mészetesen igaz is lenne, ha nem 
töltött volna három évet masszívan 
ivással a sikkasztás-bomba robbaná-

sa után, ami aztán megreccsentette 
annyira, hogy ennyi idősen, ilyen 
háttérrel egy hajléktalanmelegedő-
ben kelljen segítséget kérnie.

A Csak Egyet Szolgálatnál eddig 
eltöltött idő életem egyik legformá-
lóbb időszaka volt, amelyben kite-
kinthettem a saját buborékomból, 
sokat tanulhattam a valóságról. 
Mindazoknak, akik a társadalmi 
valósággal kapcsolatos ismereteik 
kitágítása, önismereti fejlődés vagy 
egyszerűen az életöröm megtalálá-
sa céljából kilépnének a komfortzó-
nájukból, szeretettel ajánlom, hogy 
bátran tegyék meg ezt a hajléktalan-
ellátás területén – akár a Csak Egyet 
Szolgálatnál! 

               www.bizdramagad.hu

ÚT A CSAK EGYET
                   SZOLGÁLATHOZ

Fotó: Merényi Zita



22

KARÁCSONY

K oldusboton, törött mankón 
jövünk búcsút járni, Szűz-
máriás magyaroknak kopott 

unokái” – idézte 75 évvel ezelőtt Sík Sán-
dor versét Mindszenty József a Boldog- 
asszony Éve keretében megrendezett 
bodajki búcsún, mely az egyik utolsó 
nyilvános szolgálata volt a karácsonyi 
letartóztatását megelőzően. Szentbeszé-
dében eltért az előre leírtaktól. Rögtön-
zött szavait a harmincezres tömegben 
jelenlévő kommunista ügynökök jelen-
téseiből ismerjük: „Ezer év minden törté-
nelmi emléke, minden Mária-templom és 
templomrom, minden katolikus családi 
ház, a temetőben minden sírhalom har-
sogva hirdeti, hogy a Boldogságos Szűz a 
mi Patrónánk és a mi Édesanyánk. Édes-
anyára szükség van a családban, a mi 
családunkban is. Hányan vannak mégis, 
akik pont édesanyák nem akartak lenni. 
Van azonban egy Édesanya fölöttünk, az 
Isten Anyja, akiről írva van: »Sohase le-
hetett hallani, hogy bárkit, aki pártfogá-
sért hozzá folyamodott, gyámolítatlanul 
magára hagyott volna«.”

Erdő Péter bíboros az idei jubileumon 
mintha ezeket a szavakat folytatta volna: 
„Az emberek világában királynői hely il-
leti meg az édesanyákat, akiktől az életet 
kapjuk, akiktől a nevelő és gondoskodó 
szeretet ezernyi ajándékát kapjuk. Adjuk 
meg a valódi elismerést az édesanyáknak. 
Ezen népünk élete múlik.” Bodajk az idei 
őszön hármas ünnepet ült: hagyomá-
nyos búcsúnapja mellett a tiszteletremél-
tó bíboros látogatásának 75. évforduló-
ját és a templom mostani, a pápa általi 
basilica minor rangra emelését is.

A 2023-as év a hitéleti és történelmi 
szempontból jelentős Boldogasszony 
Éve mellett Mindszenty bíboros tör-
vénytelen esztergomi letartóztatásának 

is az évfordulója. A két utolsó szabadon 
töltött téli hónap már előrevetítette a 
küszöbönálló eseményeket. A Prímási 
Palotát zöldségárusnak álcázott ávó-
sok figyelték, a bíboros titkárát őrizetbe 
vették, látványos házkutatást tartottak. 
December 16-án Rákosi Mátyás Moszk-
vába utazott, hogy Sztálintól engedélyt 
kérjen a hercegprímás letartóztatására. 
Papjaitól a bíboros mélyen átélt szavak-
kal búcsúzott: „Az idők súlyossága, az 
ellenem mesterségesen szított támadások 
és állásfoglalások arra figyelmeztetnek, 
hogy immáron elközelgett az én órám, és 
ha Mesterem arra talál méltónak, hogy 
felvegyem keresztjét és kövessem őt, szí-
vesen teszem. A bíborpalást és a kereszt 
úgyis rokonok egymással. Boldog vagyok, 
hogy mindkettő viselésével magyar népem 
sorsát enyhíthetem.”

Sokáig nem tudtuk, hogy ilyen körül-
mények között 1948 karácsonyán bemu-
tathatta-e még utolsó főpásztori miséjét 
az esztergomi székesegyházban. Egy tár-
gyi emlék volt ennek első hírmondója, 
a munkatársak által megőrzött és csak 
a főpásztor miséin meggyújtott hetedik 
gyertyaszál. Ezt sokáig őrizgették, rajta 
az utolsó szentmise dátumával: 1948. de-
cember 25. Halála után titokban a má-
riacelli ideiglenes nyughely mellett he-
lyezték el, innen tért haza a Mindszenty 
Alapítvány közreműködésével, és ma a 
Főszékesegyházi Kincstárban látható.

A letartóztatás után, miközben őt az 
Andrássy úton testileg és lelkileg bán-
talmazták, kispapjai állandó szentség- 
imádásba kezdtek a kiszabadulásáért. 
Közismert, hogy a bíboros kezdetben egy 
latin rövidítéssel jelezte a hamis beismerő 
vallomások aláírásakor, hogy „kényszer 
hatására tette”. Amikor ezt megtiltották 
neki, a felismerhetetlenségig eltorzult 

MINDSZENTY-ÉVFORDULÓK
         ÉS ÜNNEPEK

„
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aláírások mellett új módszert választott, „vallomását” 
teleírta helyesírási hibákkal. Sokféle módon próbált felké-
szülni ezekre a napokra, de az a kegyetlenség, amivel ta-
lálkozott, minden előzetes elképzelését felülmúlta. 1949 
februárjában megrendezett kirakatperében az utolsó szó 
jogán tett tanúságot fehérvértanúságának lényegéről: 
„Ma reggel ez az imádság jött az ajkamra: Uram, adj bé-
két ezekben a napokban! Nem a közeli vagy távol-jövőbe, 
hanem érdekes, ez az ősi imádság azt mondja: ezekben 
a napokban. Ezt a békét kértem az én Egyházamnak, 
amelynek szeretetét elhoztam ide is.”

A szeretetből fakadó békéért bátran imádkozhatunk 
mi is, és büszkén tekinthetünk a tiszteletreméltó bíbo-
ros Isten által elfogadott és ma is kegyelmi gyümölcsö-
ket termő életáldozatára és életszentségére. Ezt Ferenc 
pápa tekintélyével a Katolikus Egyház a kirakatper 
70. évfordulóján így ismerte el: Isten Tiszteletremél-

tó Szolgája „a hivatásában mindig rendkívüli módon 
kitartott és szilárd bátorságot tanúsított, a barbár erő-
szakra szeretettel és evangéliumi szelídséggel válaszolt.

Teljes odaadása Krisztus iránt, az Ő igazsága és 
igazságosságának érvényesülése iránt, a bizalommal 
teli ráhagyatkozása az isteni Gondviselésre, élő és áll-
hatatos reménye, népe iránti szeretete, rendíthetetlen 
és szenvedélyes lelkipásztori tevékenysége, buzgósága 
az egyetértésért és a békéért, okossága és ereje, a vi-
lági dolgok iránti megvetése, és végül az evangéliumi 
eszményekre való folytonos törekvése – mindezek a vo-
nások remekül megrajzolják Mindszenty bíboros lelki 
portréját. Erénygyakorlásával ékesítette a bíbort. Egész 
életét a Krisztusba és az Ő egyházába vetett hitének 
szentelte.”			         

				             Kovács Gergely
viceposztulátor

Újra elérkezett szent karácsony ideje, az Is-
tengyermek születésének szent ünnepe. 
A szavak: „újra” és „ismét” azt sugallják, 

mintha már egy régóta jól begyakorolt szokást kelle-
ne leporolni és előhúzni lelkünk képzeletbeli padlá-
sáról, mint ahogyan sokszor azt az előző évi adventi 
koszorú szilárd vázával, vagy éppen a karácsonyi 
díszekkel tesszük évről évre.  Hitünk legszentebb 
ünnepeinek, misztériumainak megismételhetetlen 
csodáit így nyeli el a szokás és a rutin.

Mintha csak egy mentőövet szeretett volna ne-
künk dobni az Úr, amikor XVI. Benedek pápa 2012-
ben a Hit Évét azzal a lelki céllal hirdette meg, hogy 
„az egész Egyházat a hitről való elmélkedésbe és a 
hit újrafelfedezésébe bevezessük. ... A hit egy talál-
kozásra hív meg bennünket Azzal, akit keresni sem 
lennénk képesek, ha Ő maga nem indult volna el, 
hogy találkozzon velünk.” - olvassuk a Porta fidei 
kezdetű apostoli levélben. Mit jelent ez a karácsony 
ünneplése szempontjából nekünk? 

Mindenekelőtt azt, hogy ne gondoljuk, hogy a ka-
rácsonyt ünneppé varázsolhatjuk önmagunktól. Az 
ünnep éppen abban az említett találkozásban rejlik, 
hogy az élő Isten személyesen látogat el hozzánk. 
A személyes találkozásoknak az egyik sajátossága, 
hogy mindkét félnek megmarad a szabadsága arra 
vonatkozólag, mit akar mondani a másiknak, mi-
lyen módon fogja őt meglepni. A közénk születő 

Istengyermek sem az első eljövetelének felidézése 
által akar eljönni, de még csak nem is azon az úton 
indul el, ahogyan mi ezt szokásaink által Neki elő-
revetítenénk. Ő maga jön el a saját, személyesen 
eltervezett módján, hogy 2023-ban isteni lényének 
gazdagságával megajándékozzon minket. 

Milyen szomorúak lennénk, ha azok, akik régóta 
ismernek minket, mindig és kizárólag ugyanazon 
szavak ismétlését várnák tőlünk, amiket egyszer 
nekik a múltban elmondtunk, vagy csak egyfajta 
módon engednének minket cselekedni, ahogyan azt 
tőlünk valamikor megtapasztalták. Hasonlóképpen 
okozhatunk szomorúságot Isten Szentlelkének, ha 
élő hit hiányában lekorlátozzuk az Ő személyes kö-
zeledését és végtelen szabadságát. 

Az Isten Fia közénk érkezik, hogy élő módon ta-
lálkozzon velünk! Engedjük el kis karácsonyunk 
elvárásait, hogy nagy Karácsonyunk lehessen az 
idén! Ahelyett, hogy abban merülnénk el, milyen 
meglepetéseket találjunk ki egymásnak, hagyjuk 
most magunkat Isten által meglepni! Aki ilyen hittel 
tud várni az Érkezőre az advent során, az találkozni 
fog december 25-én Azzal, aki megígérte: „Az ajtó-
nál állok és zörgetek. Ha valaki meghallja szavamat, 
és kinyitja nekem az ajtót, bemegyek hozzá, vele 
étkezem, és ő énvelem” (Jel 3,20)

Gável Henrik
esperes, plébános

KARÁCSONY A HIT FÉNYÉBEN

KARÁCSONY
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FELÚJÍTÁSOK

TOKODI 
SZENT MÁRTON-TEMPLOM 

ESZTERGOMI   
SZENT ISTVÁN-KÁPOLNA

Tokod központjában álló műemlék-
templom homlokzatának átfestését 
- annak erősen leromlott állapota 
miatt - 2022 őszén a nagyközség ön-
kormányzata és a plébánia indította
állami és önkormányzati támoga-
tásból, valamint hívek gyűjtéséből. 
Időközben az Örökségvédelem és a 
Főegyházmegye bevonásával bővült 
a feladat, és a torony alatti területen 
teljes külső megújulás készülhetett, a 
vakolat felújítása mellett elkészült a 
lábazatok vizesedés-mentesítése, az 
ereszek és a teljes főpárkány felújítása, 

ablakok felújítása és a villámvédelem. A főbejárat és 
az oldalkápolnák bejáratai teljesen megújulhattak. 
A homlokzat felújítási tervét a Főegyházmegye 
építésze, Marosi-Skoumal Gabriella készítette. A 
kivitelezést az S-Team Bau Kft. nyerte, a munká-
latok 2023 májusában kezdődtek és október 30-ig 
tartottak Hertlik István műszaki ellenőrzésével. 
Támogatók az Esztergom-Budapesti Főegyházme-
gye, a Magyar Állam, Tokod Nagyközség Önkor-
mányzata és a plébánia hívei voltak.

A város szívében épült 
kicsiny kápolna felújí-
tása 2022-ben kezdő-
dött Kiss-Maly László 
akkori plébános állami 
pályázaton nyert támo-
gatása révén, majd a 
feladat nagysága miatt 
kiegészült főegyházme-
gyei, önkormányzati és 
plébániai forrásokkal. 
A terveket Zsembery 
Ákos építész készítet-
te, és alapos munkájá-
nak köszönhető, hogy 
mára ismét az eredeti 
lantablakos homlokzat látható. A kiviteli 
munkákat a Szendi Barokk 2005 Bt. végez-
te, a műszaki ellenőrzésben Hertlik István 
működött közre. A kápolna 2023 májusára 
készült el, és októberben már az „Év Háza 
Komárom-Esztergom Vármegyében 2023” 
pályázaton műemlék kategóriában meg-
osztott első díjat nyert.

ESZTERGOMI BELVÁROSI KÁLVÁRIA-KÁPOLNA
Az esztergomi belvárosi Kálvária-kápolna külső felújításának gondolata a város 
és a Belvárosi Szent Anna Plébánia közösségének kezdeményezésére indult. 
2022-ben Zsembery Ákos készítette a felújítási tervet, és ugyanebben az évben 
novemberben kezdődött a felújítás legelső lépése, a kápolna falainak szárítása. 
A kiviteli munkákat a Bazilikán is dolgozó Belvárosi Építő Kft. végezte Hertlik 
István műszaki ellenőrzése mellett. A belsőben Gróh István és testvére, Gróh 
Béla freskóinak maradványait találták meg, ezeket értékmentették, és egy ké-
sőbbi felújítás során megújulhatnak majd. A kivitelezés most október 31-én 
zárult. A megszépült és hosszú távra megóvott kápolna és kicsiny környezete a 
havi rendszeres használat mellett remélhetőleg a város kedvelt kilátó-kiránduló 
helyévé is emelkedhet majd. Az építkezést az Esztergom-Budapesti Főegy-
házmegye, a Magyar Állam, Esztergom Megyei Jogú Város Önkormányzata, 
valamint a Szent Anna Plébánia híveinek adományai támogatták.

Fotók: Salacz Ákos

MEGÚJULT TEMPLOMAINK 2023-BAN
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FELÚJÍTÁSOK

PILISMARÓTI SZENT LŐRINC-TEMPLOM

TAHITÓTFALUI  
SZENT ISTVÁN KIRÁLY PLÉBÁNIA

A plébániatemplom főhomlokzatának felújítása a főpárkány 
ázási problémái miatt vált időszerűvé. A mai arculatban Fél- 
egyházi András építész tervező elképzelései valósultak meg 
a Dob-Building Kft. kivitelezésében Lévai László műszaki 
ellenőrzésével. Az építkezés teljes egészében Főegyházmegyei 
forrásból készült el 2023 július elejétől október elejéig.

Régi vágy teljesülhetett a tahitótfalui plébániatemplom éle-
tében Gyetvai Géza építészmérnök 2020-ban megálmodott 
tervei alapján. A templom főhomlokzatának leromlott álla-
pota és a toronysisak szintén rossz fa szerkezetének megújí-
tását a Bástya Millenium Zrt. végezte főegyházmegyei és állami 
támogatási forrásokból.  A munkák 2022 augusztusától 2023 
áprilisáig folytak a Seidl és társa Kft. műszaki felügyelete alatt.

KISPESTI NAGYBOLDOGASSZONY FŐPLÉBÁNIA

A templom néhány éve felújított tetőfedésének 
sorsa a 2022-es nagy téli szélvihar után dőlt el: újra 
kellett készíteni. A cserepek nem megfelelő átfe-
déssel kerültek beépítésre, így egyrészt a nagyobb 
szelek szórták olykor a tér kövezetére, másrészt a 
szél a csapadékot is befújta a templom tetőterébe, 
ahol a szarufák nedvesedtek, gombásodtak. Sze-
rencse, hogy egyetlen cserép sem esett járókelő 
nyakába. 2022 februárjában faanyagvédelmi és 
statikus szakértők tervezték át a héjalást, amely a 
teljes gomba-és rovarvédelemmel 2023 februárjára 
készülhetett el teljesen a Bádogtető Kft. munká-
jával Főegyházmegyei forrásból.

Fotók: Salacz Ákos

MEGÚJULT TEMPLOMAINK 2023-BAN
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LELKI TÁPLÁLÉK

A Ferences Gimnázium „Tégy engem békéd 
eszközévé” címmel rendezi meg a „Greccio 
800” jubileumi évfordulóhoz kapcsolódó, 

karácsony előtti előadását Szentendrén, december 21-
én, 18:00 órai kezdettel. A különleges darab a Drama-
tizált Biblia Társulat színművészeinek, ezúttal Háda 

János, Zakariás Éva, Zámbori Soma, Vándor Éva, 
Jegercsik Csaba és Pap János előadásában valósul 
meg. Az Eucharist együttes és a Trüffel Quartet vo-
nósnégyes előadásában felcsendülnek Gável András 
és Gável Gellért szerzeményei.

A zenés színházi darab művészi módon tolmácsol-
ja a Szentírás Jézus Krisztus születésére vonatkozó 
igeszakaszait, és az azokra reflektáló zeneműveket, 
valamint az Istent dicsérő dalokat. Az előadók mű-
vészi intonációja és az ahhoz szervesen illeszkedő 
zene segítségével a közönség valóságosan beléphet a 
Biblia világába, ahol a képzelet segítségével elevene-
dik meg a szó. A ferenci lelkiség által  teljes átéléssel 
térdepelhetünk majd a „pólyába takart és jászolba 
fektetett gyermek” lábainál, aki a legteljesebb béké-
vel és jóakarattal akar megajándékozni – karácsony 
éjjelén is – minden hozzá érkező embert.

A zenés színdarab megtekintése előzetes regiszt-
rációhoz kötött. Részvételi szándékukat a ferences-
gimnazium.hu oldal „Greccio 800” menüpontjá-
ban jelezhetik az érdeklődők.

BETLEHEM. VELED.
ÉLŐ BETLEHEM SZENTENDRÉN A FERENCES SPORTCSARNOKBAN, A 
DRAMATIZÁLT BIBLIA ÉS AZ EUCHARIST EGYÜTTES  ELŐADÁSÁBAN

Főpásztori szentmisék egyházmegyénkben az ünnepi időszakban
Erdő Péter bíboros 
December 24-én 
éjféli szentmisét mutat be a budapesti 
Szent István-bazilikában;
December 25-én 
10:30-tól karácsonyi ünnepi misét tart 
az esztergomi főszékesegyházban;
December 26-án 
10 órától hallássérültek részére 
mutat be szentmisét a Budapest-Tabáni
Alexandriai Szent Katalin-templomban;
December 31-én 
17 órától az esztergomi bazilikában 
ad hálát a 2023-as év kegyelmeiért;
2024. január 1-jén 
17 órától újévi szentmisét mutat be 
Szűz Mária, Isten anyja főünnepén 
az esztergomi bazilikában.
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 Áldott, boldog karácsonyt kívánnak
 az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye

munkatársai!




